

BISERICA ȘI ȘCOALA.

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână: **DUMINECA.**

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria :
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.
Pentru România și străinătate :
Pe un an 14 fr. : pe jumătate an 7 fr.

PREȚUL INSERTIUNILOR :

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 6 cor. : până la 200 cuvinte
8 cor. : și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiunii

„BISERICA ȘI ȘCOALA“

Ear banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Anunțuri școlare.

Nr. 3499/1903.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că petițiunile pentru primire la cursul teologic dela institutul nostru ped.-teol. din Arad pe anul școlar 1903/4 au să fie susținute la subscrisul Consistor cel mult până în *1/14 August* a. c. instruite cu :

1. Atestat de botez.
2. Testimoniu despre ultima frecvență școlară ;
3. Atestat de moralitate dela oficiul parochial, la care aparține, vidimat și de protopresbiterul concernent ;
4. Atestat medical despre starea sa sanitară și integritatea membrilor corporale ;
5. Cei de pe teritorul Consistorului orădan își vor înainta petitele pe calea Venerabilului Consistor orădan, până în 28 Iulie, (10 August) a. c.

Arad, la 29 Iunie (12 Iulie), 1903.

Ioan I. Papp,

Episcop.

Nr. 3500/1903.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că petițiunile pentru primire la cursul pedagogic dela institutul nostru ped.-teol. din Arad pe anul școlar 1903/4 au să fie susținute la subscrisul Consistor cel mult până în *1/14 August* a. c. instruite cu :

1. Atestat de botez ;
2. Testimoniu despre ultima frecvență școlară ;
3. Atestat de moralitate dela oficiul parochial la care aparține, vidimat și de protopresbiterul concernent ;

4. Atestat medical despre starea sa sanitară și integritatea membrilor corporale ;

5. Petițiile pentru primirea gratuită în Alunneu, de pe teritorul districtului Consistorului arădan să fie înaintate direct, Consistorului subsemnat ; ear' de pe teritorul Consistorului orădan pe calea aceluiași Venerat până la *28 Iulie (10 August)* a. c. ajustate cu atestate de sărăcie.

Despre primire ori neprimire vor fi avertizați petenții acasă înainte de începerea anului școlar.

Arad, la 29 Iunie (12 Iulie), 1903.

Ioan I. Papp,

Episcop.

Nr. 2/1903/4 T.

Subsemnata direcțiune aduce la cunoștința celor interesați, că anul școlar 1903/4 la institutul ped.-teol. din Arad se începe după următoarea programă :

1. În 19, 20 August (1, 2 Septembrie) a. c. se vor ține examenele de corigență și private cu elevii ambelor despărțeminte, având să achite fiecare elev anticipativ tacelele prescise.

2. În 21, 22, 23 Aug. (3, 4, 5 Sept.) a. c. se vor face înscrierile, la cari elevii se vor prezenta cu testimoniile cursurilor anterioare.

La înscriere fie-care elev este obligat a achita prima rată a tacelelor de întreținere.

3. În 24 August (6 Sept.) a. c. se va serba chemarea Duhului sfânt.

Arad, la 29 Iunie (2 Iulie) 1903.

Direcțiunea institutului ped. teol. din Arad,

R. Ciorogariu,

Director.

MEMENTO!

Multe și grele sunt jertfele pe cari le aduce biserica și poporul nostru pentru cultura națională-confesională. Și cu inimă bună, cu abnegațiune, contribuiesc acești factori pentru susținerea și dezvoltarea fiicei iubite a bisericii noastre, pentru școală.

Școala noastră confesională, menită este să facă creșterea, educațiunea și instrucțiunea generațiilor ce vor să vie, cari vor forma biserica vie, neamul și viitorul neamului nostru.

Învățătorul este acel campion, care în această direcție e chemat cel dintâiu să lucreze, să muncească și să producă.

În timpul nostru și în împregiurările sociale și ale vremii însă, nu se reduce rostul funcțiunii învățătoresți numai la instrucțiunea elementară, — ci dascălii nostri au de împlinit și rolul de fruntași ai poporului în mijlocul căruia trăiesc și pentru a cărui luminare au fost dispuși.

În consecință, învățătorii, ca conducători ai poporului, bine-înțeles, ca primii ajutători și colaboratori ai preoților, vor trebui în întâiul rind să se valideze în rolul lor special de educatori ai tinerei generații; și ca membrii ai unei corporațiuni bisericesti, ca servitori ai unui ideal, vor fi nevoiți să caute a se ținea la nivelul intelectual al timpului, să caute a se afirma ca demni reprezentanți ai învățătorei pe care o represintă.

Cum altfel vor putea ei face față exigențelor actuale? Cum altfel se va întemeia o armonică conlucrare, susținută la nivelul timpului, dacă afară de cunoștințele dela școale și aplicarea aceloră în esercițiul funcțiunii, nu vor merge înainte? De unde vor câștiga superioritatea recerută pentru rolul social ce au să-l îndeplinească, atunci când mintea lor stagnează, prin abandonarea preocupăunilor de ordine educativă-intelectuală?

În coloanele acestei reviste a noastre s'a mai biciuit indiferentismul pentru cultură, necesitatea; — și relevăm de data aceasta partea a doua a aceleiași mizerii intelectuale-morale: dascălii nostri nu lucrează, nu scriu nimic, în ceștiuni pedagogice, de instrucțiune și educațiune.

Dacă apar la an 2—3 cărți didactice, modeste și acelea, e mult!

Ear' în reviste și ziare, — discuții, studii, sau cercetări, de ordine educativă, — nici urmă.

Unde să fie cauza acestei decrepitudini?

Când în alte părți, să nu zicem și la alte confesiuni, vom găsi reviste pedagogice; găsim învățători permanenți colaboratori, — din patru sute și mai bine de învățători din diecesa noastră să nu găsim nici un nume tipărit sub vre-un tractat de specialitate?

Constatăm acest rău, — și de astădată nu ne vom încerca să căutăm rădăcina răului; ci — cu duhul blândeței și cu dragoste evangelică le zicem dascălilor nostri: Munciți, că pentru neam munciți; munciți, căci datorie vă este aceasta; lucrați și vă luminați unii pe alții, pentru luminarea poporului, — căci numai atunci veți fi vrednici de plată pe pământ și de răsplată în ceriuri.

Memento!

Convorbiri

între un cercător și un încredințat.

Asupra ortodoxiei bisericii orientale.

De

FILARET

Mitropolitul Moscvei.

Convorbirea VI.

Cercătorul: Cu toate că am discutat deja mult asupra Episcopului Romei, considerat ca cap vizibil al bisericii, am a-ți propune încă câteva nedumeriri și întrebări asupra acestei materii.

Încredințatul: Sunt gata să-ți spun ceea-ce știu și ce găsesc adevărat.

Cercătorul: Biserica romană crede că doctrina sa asupra capului vizibil al bisericii, provine dela însuși Iisus Cristos.

Încredințatul: Fă-mă să cunosc bazele acestei doctrine.

Cercătorul: Se afirmă că Iisus Cristos a numit pe Petru, *principe al Apostolilor* și l'a investit, pe el și pe succesorii săi, cu demnitatea de *vicar* al său și *cap vizibil al bisericii*; dar' succesorii lui Petru sunt Episcopii Romei.

Încredințatul: Să examinăm aceste două aserțiuni. Cu ce argumente se dovedește că Iisus Cristos a numit pe Petru *principe al Apostolilor* și l'a investit cu demnitatea de *vicar* al său și cap vizibil al bisericii?

Cercătorul: Principalul argument al acestei dogme îl găsesc în următoarele cuvinte ale lui Iisus Cristos: *Tu ești Petru, și pe această peatră voi zidi biserica mea, și porțile infernului nu o vor birui. Și-ți voi da cheile împărăției ceriului; și ori-ce vei lega pe pământ*

mânt va fi legat și în ceriuri și ori-ce vei deslega pe pământ va fi deslegat și în ceriuri.

Incredințatul: Dar' Iisus Cristos a zis aceasta către toți Apostolii.

Cercătorul: Cum?

Incredințatul: »Ori-ce veți lega pe pământ, li-a zis lor, va fi legat și în ceriuri, și ori-ce veți deslega pe pământ va fi deslegat și în ceriuri (Mateiu 18, 18).

Cercătorul: Cu toate acestea n'a zis că asupra tuturor Apostolilor, ca pe niște petri fundamentale, va fi zidită biserica lui, Iisus Cristos.

Incredințatul: Această aserțiune este eronată. Aceasta s'a zis și pentru toți Apostolii și încă și de profeti: »Voi sunteți, zice Apostolul, concetățeni ai sfinților și din familia lui Dumnezeu, fiind un edificiu zidit pe temelia Apostolilor și a profetilor (Efeseni 2, 20). Zidul cetății Ierusalimului care se pogora din ceriu, avea, zice Apocalipsul, (21, 14) două-spre-zece fundamente, pe care era numele celor doi-spre-zece Apostoli ai mie-lului.

Cercătorul: Inșă Petru este prima piatră a fundamentului pentru ceilalți Apostoli.

Incredințatul: Și această aserțiune nu este exactă. Întâia piatră a fundamentului Apostolilor ca și a întregii biserici, este numai Iisus Cristos, după-cum se vede din urmarea cuvintelor sfântului Apostol Pavel, pe care le citez: Numai Iisus Cristos este piatra unghiulară; nimeni nu poate să pună alt fundament afară de acela ce a fost pus, și care este Iisus Cristos.

Cercătorul: Dar' pentru-ce lui Petru i-s'a zis: Tu ești Petru și pe această piatră voi zidi biserica mea, și porțile infernului nu o vor birui pe ea?

Incredințatul: Fiind-că, asupra întrebării adresate de Iisus Cristos către Apostoli: Dar' voi, cine ziceți că sunt Eu? Petru a apucat înainte printr'o confesiune hotărâtă despre Iisus Cristos, ca fiu al lui Dumnezeu: Tu ești Cristos Fiul lui Dumnezeu celui viu.

Cercătorul: După părerea D-voastră, cum trebuie a se înțelege cuvintele: Pe această piatră voi zidi biserica mea...?

Incredințatul: Augustin le explică astfel: »Tu ești Petru, zice Cristos, și pe această piatră ce tu ai confesat, pe această piatră ce te-ai deprins a cunoaște când mărturisiai: Tu ești Cristos Fiul lui Dumnezeu celui viu, voi zidi biserica mea. Pe mine te voi zidi pe tine, și pe tine mă voi zidi pe mine, adecă corpul meu, biserica mea. Căci numai cei-ce voiau a zidi oameni pe temelia oamenilor, ziceau: »Eu sunt discipol al lui Pavel; și eu sunt al lui Apolos; și eu, al lui Chifa adecă al lui Petru« (1 Corinth. 1, 12) Din această explicațiune a prea fericitului Augustin vedeți că:

1. Peatra, pe care este zidită biserica, nu este Apostol Petru, ci ferma confesiune despre Iisus Cristos și chiar Cristos. Aceia care zic: »Eu sunt al lui Chifa, sau al Romei, adecă eu aparțin cu preferință lui Petru, recunosc pe Petru de șef al învățăcelilor și chiar al bisericii;« aceste persoane după opinia fericitului Augustin voiesc să zidească oameni peste oameni. Și eată ceea-ce fac actualii creștini Romani!

Cercătorul: Ca un argument al dogmei lor despre supremația Papei, ei citeaza încă următoarele cuvinte ale lui Iisus Cristos către Petru:

Mam rugat pentru tine, ca să nu scadă credința ta. Tu dar când te vei întoarce întărește pe frații tăi (Luca, 22, 34.)

Incredințatul: În rugăciunea ce a adresat Iisus Cristos către Dumnezeu Părintele său pentru toți apostolii și pentru toți credincioșii cere un lucru cu mult mai mare de cât ceea ce cere aci pentru Petru.

Cercătorul: În care rugăciune?

Incredințatul: În această sublimă rugăciune, ce se află la Evangelistul Ioan și unde Iisus Cristos strigă: Părinte Sfinte, păzește-i în numele tău pe acei carii mi-ai dat, ca ei să fie una ca și Noi. Părinte, dorința mea este ca acolo unde sunt eu să fie și aceia pe carii mi-ai dat.

Cercătorul: Dar pentru ce dintre toți apostolii Iisus Cristos s'a rugat mai ales pentru Petru?

Incredințatul: Fiind că prevăzu-se particulara cădere a lui Petru.

Cercătorul: Cum toate acestea lui Petru i-s'a zis: Tu dar când te vei întoarce, întărește pe frații tei.

Incredințatul: Aceasta va să zică: »Tu, te vei clătina în credința ta pentru mine și vei cădea; dar fiind din nou convertit către dânsa, te vei scula. Silește-te atunci de reparează greșala ta, și printr'o arzătoare căință, printr'o neclintită mărturisire a adevărului, dă un exemplu salutar acelora carii șovăesc în credință.»

(Va urma.)

Convocare.

În sensul §§-lor 23 și 26 din statute, membrii „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“ se convoacă în adunare generală ordinară la Baia-mare pe zilele 9 și 10 August st. n. 1903. Programul adunării este: Ședința primă dăminecă în 9 August st. n. 1903, la orele 11 înainte de amiază. Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale. 2. Constatarea delegaților prezenți. 3. Raportul despre activitatea comitetului central în anul 1902. 4. Alegerea comisiunilor: a) pentru examinarea raportului general; b) pentru examinarea socoților pe anul 1902 și a proiectului de budget pe anul 1904; c) pentru înscrierea de

membri. 5. Propuneri eventuale, La oarele 5 după amiază ședința festivă a secțiunilor științifice literare.

Ședința a doua Luni în 10 August st. n. 1903, la oarele 10 înainte de amiază. Ordinea de azi: 1. Raportul comisiunilor. 2. Fixarea locului pentru proxima adunare generală. 3. Dispozițiuni pentru verificarea proceselor verbale. 4. Închiderea adunării generale. Se observă, că eventualele propuneri au să fie prezentate în scris presidiului Asociațiunii (în Sibiu, Strada Morii Nr. 8), cu 8 zile înainte de adunarea generală. Sibiu, din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, ținută la 3 Iulie 1903.

Iosif St. Șuluț,
vicepresident.

Dr. Ilie Beu,
secretar II.

CRONICA.

P. S. Sa Dl Episcop Ioan a plecat cu trenul accelerat de Sâmbătă dimineață la Reichenhal.

In timpul absenței P. S. Sale a fost însărcinat cu presidiul Consistorului P. C. Sa Dl R. Ciogariu, director seminarial.

* **Necrolog.** Dimitrie Turlea, învățător, a răposat la 20 Iunie v. a. c. în urma unei boale de pept. De origine din comuna Broaște, a răposat în Chișcou, unde se retrăsese la unchiul său: părintele Teodor Andru, spre a-și căuta de sănătatea-i sdruncinată. Ca învățător a servit în Gepiu și Apateu. Tiner în etate abia de 26 ani a părăsit el vieța pământească. Inmormântarea i-s'a făcut Duminecă la 22 Iunie v. în orele d. m. participând cinci preoți din jur și o mulțime de rude și cunoscuți. Fie-i pomînera vecinică. M.

* **„Tâlcuiala Evangeliilor în Duminecele învierii și a sărbătorilor“** de Diaconovici Loga se află de vânzare la dl notar comunal Teodor Checu în Kis-Torák p. u. Nagy-Torák, (comit. Torontal). Prețul unui exemplar e 2 cor. Doritorii de a avea aceea bună carte să o ceară prin rambursă postală ori pe lângă trimiterea prețului de 2 cor., plus 20 fil. porto postal.

Posta administrațiunei.

Nepublicarea tuturor concurselor primite în decursul acestei săptămâni se motivează, că pe lângă trimiterea concursului nu s'a administrat și prețul de publicare. (Vezi decisul Ven. Consistor Nr. 1996/1903 publicat în Nr. 24 și 25 a acestei foi). Atragem atențiunea și la faptul că concursurile cari vor sosi mai târziu decât Vinerea premergătoare Duminecei, se vor publica numai în numărul săptămânei viitoare.

Concurs.

Nr. 3484/1903.

Spre conferirea unui stipendiu de 800 cor. eventual a două câte de 400 cor., din fundațiunea „Simeon Popoviciu Paffy” din Buteni pe anul școlar 1903/4 cu terminul de **1/14 August a. c.** se publică concurs sub următoarele condițiuni:

1. Concurentul trebuie să se pregătească pe cariera preotească.

2. Să adneneze Estras din matricula botezaților, provăzut cu clausula parochului local, că și de present aparține la biserica gr.-or. română.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

4. Testimoniu de maturitate cu succes bun, eventual și cursul, ori cursurile teologice, ce le-ar mai fi absolvat.

5. Certificat medical despre starea sanitară.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile atunci are să dovedească prin act autentic, că unde a petrecut acel timp și ce purtare a avut.

7. Concurentul să arate, dacă mai are și alt stipendiu.

8. Preferință are membru din familia Popa respective fiul preotului gr.-or. român din Buteni.

9. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate, ori sosite după terminul de concurs, nu se vor lua în socotință.

10. Fie-care concurent să indice locul și posta ultimă, unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului.

A r a d, la 29 Iunie (12 Iulie), 1903.

Joan J. Papp,
Episcop.

1—3

Nr. 3498/903.

Se publică concurs cu terminul pe **1/14 Aug.** a. c. pentru 3 stipendii câte de 300 cor., din fundațiunea **Aňa Iorgoviciu Ebesfalvay.**

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa Consistorului gr.-or. român din Arad instruite cu următoarele documente originale ori autenticate:

1. Estras din matricula botezaților, provăzut cu clausula parochului local, că și de present aparține la biserica gr.-or. română.

2. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

3. Testimoniu de maturitate ori teologie cu succes bun. Preferință au concurenții maturisanți, cari se dedică carierei preotești.

4. Certificat medical despre starea sanitară.

5. Dacă concurentul a întrerupt studiile atunci are să dovedească prin act autentic, că unde a petrecut acest timp și ce purtare a avut.

6. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate ori sosite după terminul de concurs nu se vor lua în socotință.

7. Fiecare concurent să-și indice locul și poșta ultimă, unde să i-se trimită rezoluțiunea consistorială.

A r a d, la 29 Iunie (12 Iulie), 1903.

Joan J. Papp,
Episcop.

—□—

1—3

Nr. 3 E. G. B./1903.

Se publică concurs pentru 3 stipendii, eventual, câte vor mai deveni în vacanță până la expirarea acestui concurs — câte 400 cor. din fundațiunea: „Elena Birta născută Ghiba“ pe anul școlar 1903/4 cu terminul de 1/14 August a. c.

Indreptățiți la acestea stipendii sunt: în prima linie rudeniile testatoarei, mai departe *concurenții neînrușiți din comitatele Arad, Bihor, Bichiș și Cenad, de religiuinea gr.-or. română numai atunci se primesc în fundațiune, când lipsesc rudeniile competente.*

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa comitetului administrativ al fundațiunii: »Elena Birta născută Ghiba« în Arad, instruite cu următoarele documente originale ori autenticate:

1. Estras din matricula botezaților provăzută cu clausula parochului local, că și de present aparține la biserica gr.-or. română.

2. Rudenia mai are să adnecseze și informațiune familiară, despre descendența sa dela Mihaiu Ghiba și Ana Neamțu.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

4. Testimoniu școlastic, că a absolvat cel puțin școala elementară cu succes; ear aceia, cari au ascultat deja cursuri gimnasiale sau academice respective universitare, că au câștigat astfel de atestate încât pot trece în cursurile superioare.

5. Certificat medical despre starea sanitară.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile atunci are să dovedească prin act autentic, că unde și ce purtare a avut.

7. Concurentul se arate specialitatea la care și locul unde voiește să urmeze studiile, precum și dacă are alt stipendiu.

8. Fiește-care stipendist este obligat după terminarea studiilor să asigure în scris pe comitetul administrativ, că îndată ce-și va ajunge scopul dorit și îi va permite starea materială, va depune odată pentru totdeauna 50, adevă cinci-zeci coroane pentru auționarea acestei fundațiuni.

9. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate ori sosite după terminul de concurs nu se vor lua în socotință.

10. Fiecare concurent să indice locul și poșta ultimă unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului.

A r a d, la 29 Iunie (12 Iulie) 1903.

Joan J. Papp,
Episcop.

—□—

1—3

Nr 3502/903.

Pentru conferirea eventualelor stipendii vacante din Fundațiunea „Teodor Papp“ pe anul școlar 1903/4 se publică concurs cu terminul de 1/14 August a. c.

Indreptățiți la aceste stipendii sunt:

a) rudeniile fundatorului.

b) tinerii români ortodocși din Giula.

c) în lipsa petenților înrușiți cu fundatorul ori născuți în Giula urmează îndreptățirea tinerilor români ortodocși din întreagă diecesa Aradului.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa Consistorului gr.-or. român din Arad, instruite cu următoarele documente originale ori autenticate:

1. Estras din matricula botezaților, provăzută cu clausula parochului local, că și de present aparține la biserica gr.-or. română.

2. Rudenia mai are să adnecseze și informațiunea familiară, că e nepot, strănepot, ori nepoată strănepoată a fundatorului, dela cele trei surori ale fundatorului, ori că e fiu, fiică, nepot, nepoată, strănepoată din famiile favorisate prin testament.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a petentului. Acest atestat să fie confirmat și prin subscrierea preotului local.

4. Testimoniu școlastic de pe anul școlar 1902/3 sau universitarii indicele despre toate cursurile ascultate și respective documentul despre progresul făcut.

5. Certificat medical despre starea sanitară.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să dovedească prin act autentic, că unde a petrecut acel timp și ce purtare a avut.

7. Concurentul să arete specialitatea la care și locul unde voiește să urmeze studiile, precum și dacă are alt stipendiu.

8. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate ori sosite după terminul de concurs nu se vor lua în socotință.

9. Fiecare concurent să indice locul și poșta ultimă unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului.

A r a d, la 29 Iunie (12 Iulie), 1903.

Joan J. Papp,
Episcop.

—□—

1—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Iteu**, inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **30 Iulie** (12 August) a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) In bani numărari dela 50 de numere 70 cor.; 2) Dela 50 de numere de case 50 vici bucate ori 100 cor.; 3) 14 holde pământ arător 40 cor.; 4) Un intravilan de 1 juger 8 cor.; 5) Trei orgii de lemne 36 cor.; 6) 8 zile de lucru cu plugul și 14 zile cu mâna 24 cor. 40 fil.; 7) Venite cantorale compute In 14 cor.; de tot: 292 cor. 40 fil. eră restul de 307 cor. și 60 fil., eventual de 507 cor. și 60 fil. se va câștiga dela stat, afară de aceasta cortel cu grădina de legume.

Rucursele ajustate conform preseriselor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Iteu, și provăzute cu declarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvincvenal să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 28 Iulie (10 Aug.) a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA protop. inspect. școlar. 1—3

—□—

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Chiribiș** inspectoratul Orăzii-Mari se escrie concurs cu termin de alegere pe **30 Iulie** (12 Aug.) a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) Dela 40 numeri de case 10 cubule parte grâu parte cucuruz, 80 cor.; 2) Dela 40 numeri, de case câte 2 cor.; de tot 80 cor.; 3) Dela 40 numeri de case 80 fil. de tot: 32 cor.; 4) Folosița alor 7 holde pământ precum și pășunat 100 cor.; 5) Un lemn mare din pădure de foc la învățător 10 cor.; de tot 302 cor. Restul de 298 cor. eventual de 498 cor. se va câștiga dela stat; afară de aceste cortel cu grădina de legume și stolele cantorale dela funcțiunile observinde.

Recursele ajustate conform preseriselor Stat. Org. și §-ului 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Chiribiș, și provăzute cu declarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvincvenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Maro până la 28 Iulie (10 August) a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, ppresb. insp. școl.

—□—

1—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. din **Spurcani**, inspectoratul Orăzii-Mari se escrie concurs cu termin de alegere pe **31 Iulie** (13 Aug.) a. c. 1903,

Emolumentele sunt: 1) 8 jugere de pământ prețuit în 80 cor.; 2) Dela 63 numere de case 1 vică bucate prețuit în 126 cor. de tot 206 cor.; restul de 394 cor. eventual 594 cor. se va câștiga dela stat, afară de acestea cortel cu grădina de legumi, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveniende.

Recursele ajustate conform preseriselor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comite-

tului parochial din Spurcani și provăzute cu doclarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvincvenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 28 Iulie (10 Aug.) a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, ași arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, prot. și inspect, școl.

—□—

1—3

Pentru stațiunea învățătoarească dela școala gr. or. rom. **Sentelec**, inspectoratul Orăzii-Marii, se escrie concurs cu termin de alegere **3/16 August** a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) In bani numărari dela 95 numere de case câte 2 fil. 190 fl.; 2) Dela 95 numere de casa câte o jumătate măsura bucate 47 fl. 50 cr.; 3) 16 jugere de pământ arător și fanaț 30 fl.; 4) Lemne de încălzit 25 fl.; 5) Venite cantorale 10 fl.; 6) cortel și intravilan școlar 15 fl., suma 317 fl. 50 cr.

Recursele ajustate conform preseriselor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Sentelec și provăzute cu declarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiunea la cvincvenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 1/14 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta în biserica din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, ppresb. insp. școl.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc, dela școala gr.-or. rom. din **Diosig** inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs, cu termin de alegere pe **20 Iulie (2 August)** 1903.

Emolumentele sunt 1) in bani numărari 440 cor. 2) 8 holde de pământ cu competența de pasc. 2 vite 160 cor., afară de acestea cortel cu grădina de legume precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveniende.

Recursele ajustate conform preseriselor Statutului-Organic și §-lui 6 art. VIII din 1879 și provăzute cu declarațiune, că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvincvenal, adresate comitetului din Diosig, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 18/31 Iulie a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In Conțelegere cu: TOMA PACALA ppresbiter și inspector școlar.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parochiei vacante din **Vecherd** ppresbit. Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **27 Iulie (9 August)** a. c. 1903.

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu intravilanul și supraedificatele 2) Pământul parochial 9 jugere catastrale și 641□. 3) Competența de clacă 32 cor. 4) Competența de bir 12 cubule grâu de pâne, și 7 cubule orz. 5) Venitele stolare usuete și 6) Competința de pășunat pentru 3 vite.

Aceste venite împreună cu întegirea stabilită din partea In. Guvern, pentru candidații fără 8 clase în suma de 388 cor. 40 fil. asigură un venit de cel puțin 800 cor., deci parochia este de clasa a III-a.

Se observă, că alegândul preot are să provadă catechisările la toți școlarii deobligați a frecvența școala cotidiană și de repetiție dela toate școalele aflătoare în comună fără privire la caracterul acelora și fără a aștepta remunerațiune pentru acele catechisări dela comuna bisericească ori dela diecesă.

Totodată se notează, ca contribuțiunea erarială după pământul parochial o solvește comuna bisericească.

Doritorii a ocupa aceasta parochie au să-și înainteze recursele lor instruate conform dispozițiilor din Regulamentul pentru parochii — subsemnatului până în 25 Iuliu (7 August) a. e. având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserica din Veherd, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA protopop.

—□—

2—3

Prin decisul comitetului pararochial gr.-or. se publică concurs pentru stațiunea învățătorească vacantă din comuna **Petriș** comitatul Arad ppresb. M.-Radna, cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala.“

Emolumentele acestui post vacant sunt următoarele: Salar anual în bani gata 700 cor. 2) 24 metri de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ. 3) Venitele cantorale, unde va fi poftit dela înmormântări cu liturgie 2 cor., fără liturgie 1 cor. 4) Cvarțir liber cu 2 încăperi, staul pentru vite și grădina de legume.

Alegândul învățător va avea a produce următoarele documente:

1) Estras de botez; 2) Testimoniu. absolut și de ecalificatiune învățătorească; 3) Atestat despre serviciul neîntreput de mai înainte; 4) Declarațiune că de când își formează dreptul la cvincvenale și se sfâ apt pentru conducerea corului esistent și înflințarea unui cor cu școlarii.

Alegândul învățător va conduce cantoratul fără altă remunerațiune.

Se notează, că dacă alegândul învățător la finea anului școlar va arăta spor bun cu școlarii și ale corului i-se va mai mări salarul cu 100 cor. Documentele astfel instruate și adresate comitetului parochial în Petriș, p. u. Iltyo, să le subștearnă P. On. Domn protopop Procopie Givulescu în M.-Radna. Aspiranții la acest post au a se presenta înainte de alegere în vre-o Duminecă sau sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Petriș, 15/28 Iunie 1903.

Iosif Cimponeriu

paroch președ. comitetului.

Ioan Poporici

notar adh.

In conțelegere cu: PROCOPIE GIVULESCU ppresbiter.

—□—

2—3

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorească din comuna **Soboleiu** cu termin de **30 de zile** dela prima publicare, tractul Pesteșului comitatul Bihorului.

Emolumentele sunt: 1. In bani gata repartiți pe locuitori 360 cor. 2. Pământ învățătoreșc 10 jugere de clasa I, jugerul computat în 24 cor. laolaltă dau suma de 210 cor. 3. Lângă grădina de legume mai sunt 2 jugere de pământ prețuite în 40 cor. alegândul învățător pentru pământ va solvi contribuțiunea erarială. 4. Pentru cantorat stolele usuate.

Cei-ce ar dori a ocupa aceasta stațiune sunt poftiți a-și trimite recursele lor subsemnatului oficiu pprese ajustate cu documentele recerute până la ter-

minul susamintit, și a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sf. biserică pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântare în Lugoșul-superior p. u. Eleșd.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine TEODOR FILIP protopresbiter și insp. școl.

2—3

□—

Se escrie concurs pentru vacanta stațiune învățătorească din comuna **Surduc** tractul Pesteșului, cottul Bihor, cu termin de alegere pe **13/26 Iuliu a. e.**

Emolumentele sunt: 1. In bani gata repartiți 360 cor. 2. 100 cubule cucuruz á 10 cor. 100 cor. 3. Pământul școalei 60 cor. 4. 16 metri de lemne pentru învățător, ear' crengile lor pentru sala de învățământ computate în 48 cor. 5. Stolele cantorale în suma de 40 cor. 6. Remunerațiune dela comuna politică pentru adulți 40 cor. Toate acestea dau suma de 668 cor.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune sunt avisați a-și subșterne recursele lor până la terminul susindicat subsemnatului în Lugoșul-superior p. u. Eleșd ajustate cu documentele recerute, și a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântare.

Comitetul parochial.

Io conțelegere cu mine: TEODOR FILIP protopresbiter și inspector școlar.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător la școala rom. gr. or. confesională din **Groș**, ptotopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale, împreunate cu acest post sunt: 1) In bani gata 364 cor.; 2) 30 meți cucuruz sfărâmat, în natură, prețuit în bani á 4 cor. 80 fil. laolaltă 144 cor.; 3) 8 stângini de lemne în natură, din cari are a se încălzi și sala de învățământ (prețuite în bani fac 32 cor.), se aduc grătit de comuna bis.; 4) 4 jughere pământ estravilan, cu un venit de 60 cor.; 5) Pentru conferență 10 cor.; 6) Cvarțir liber în edificiul școalei cu o grădină de $\frac{2}{4}$ jugh.; 7) Paușal scripturistice 6 cor.

Alesul învățător e dator a conduce și cantoratul în sf-ta bis. ~~la~~ alta remunerațiune.

Recurenții se avisează, ca recursele lor cu documentele de ecalificatiune și cu declarațiune, că nu pretind cvincvenalul pentru anii ce eventual au servit în alta comună, și adresate comitetului par. din Groș, să le trimită P. T. Dlui Voicu Hamsea protopop în Lipova (Lippa) până la terminul mai sus arătat, precum și a se pesenta în vre-o Duminecă și sârbătoare în sf-ta biserică din Groș, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic,

Groș, la 8/21 Iunie B903.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, protopresb,

—□—

2 3

Pe basa hotărării comitetului parochial și a decisului Ven. Consistor de sub Nr. 1371/1903, se publică de nou concurs pentru stațiunea a doua învățătorească din **Buteni** cu termin de alegere de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala,“ cu următoarele emolumente: 1. Salar în bani gata a) 600 coroane dela comunitatea bisericească; b) 330 cor. 80 fil. dela comună politică ca răscumpărare alor 20 șinice de bucate dela moara comunei. 2. Scriptu-

ristica : 10 coroane, 3. Conferența : 20 cor. 4. 32 metri □ de lemne primiți în natură pentru învățător, á 4 cor.—128 cor. (Petru încălzitul școalei separat 16 metri □) 5. Dela îngropăciuni, unde va fi poftit câte 1 cor. (care venit încă se urcă la circa 100 cor. anual).

Locuința în natură cu 2 odăi, o antișambră și o culină cu cămară, grădină și grajd pentru vite. 7. După serviciul de câte 5—6 ani eventualele cvinvenale. 8. Considerând, că stațiunea e clasificată de clasa primă, se recere, ca recurenții să aibă și atestat din 4 clase al școalelor medii; recurenții fără asemenea pregătiri nu vor fi admiși la candidare. Cel ales va fi deobligat a înființa și conduce cor bărbătesc. Recurenții să-și subștearnă petițiile la Reveds. domn Ioan Georgia protopresbiter, insp. școl. tract. în Buteni (Buttyin) com. Arad, cu documentele prescrise precum și cu „declarațiune,” că pe baza serviciilor prestate, de când își formează dreptul la cvinvenal ? și să se prezenteze în sfânta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat în ședința comitetului parochial ținută la 14/27 Iunie 1603.

Iuliu Bodea,

preș. comit. parochial.

Petru Perva,

notar.

În conțelegere cu IOAN GEORGIA, protopresbiter inspector cerc. de școale. 2—3

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești dela școala de băieți din **Pauliș**, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare, pe lângă următoarele emolumente: a) în bani gata 250 cor.; b) 20 jug. pământ arător, parte în pustă, parte în hotarul comunei; c) 6 stângeni de lemne, din cari e a se încălzi și școala; d) cvărtir liber cu două chilii; grajd, cămară, jum. din pivniță și șopron pentru lemne; e) grădină de legume (intravilan); f) pentru conferințe 12 cor.; g) pentru scripturistică 10 cor.; h) o cănepiște; i) dela înmormântări unde va fi poftit câte 1 cor.

Dela recurenți se recere: 1. Testimoniu de calificățiune; 2. Absolvarea cu succes a cel puțin 3 cl. medii; 3. să dovedească, că e apt de a conduce cor vocal pe 4 voci, pentru care după-ce corul va fi înființat, va primi o remunerație de 50 cor. la an, cât timp va conduce corul regulat. Cel ales, va fi dator a conduce și strana. Contribuțiunea după pământ are să o supoarte învățătorul.

Recurenții sunt poftiți a se presenta în sf. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic și pe lângă aceste trebuie să dechiare, că nu reflectează la cvinvenalul ce i-s'ar cuveni pe baza anilor de serviciu prestați eventual în altă comună.

Pauliș, din ședința comitetului parochial ținută la 23 Martie (5 Aprilie) 1903.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: P. GIVULESCU, protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea stațiunii de învățător la școala confesională din **Bodrogul-nou** se escrie concurs cu termen de **30 de zile**.

Emolumentele anuale sunt: 1) în număr 600 cor.; 2) cortel gratuit, cuină, cămară și ștalog; 3) grădină intravilană pentru legumărit de 102 stg. □; 4) pentru conferință 10 cor.; 5) dela înmormântări unde va p poftit; 1 cor.

Pe lângă acest beneficiu alesul e obligat a cereta regulat în Dumineci și sârbători sf. biserică în sf. mănăstire H.-Bodrog a provide strana și a cânta cu elevii săi răspunsurile liturgice.

Recurenții vor avé să se prezente în s. mănăstire spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Recursele sunt a se înainta la P. On. oficiu ppresbiteral în Timișoara—Fabric ajustate și cu declarațiunea că de când începând își formulează pretensiune la cvinvenal?

Dat din ședința ținută în s. mănăstire H.-Boorog la 15/28 Iunie 1903.

Comitetul paroch.

Cu consensul ppresb. Dr. TRAIAN PUTICIU, m. p. inspector de școale. 2—3

—□—

Nr. 319 F g—9103.

Spre scopul conferirii de stipendii din **Fundațiunea lui Gozdu** pa anul școlar 1903/4 pentru școalele medii, facultăți, universități și școale de cadeți militare la armata comună și honvezi — se publică concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Concurenții să documenteze cu documente originale sau autenticate de notarul public:

a) că sunt fii de cetățeni ungari și aparțin bisericei ortodoxe orientale române, spre care scop se recere estrasul din matricula botezaților provăzut cu clausula parochului competent, că și de present aparține la biserică greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patrie, spre care scop au să subștearnă studenții dela școalele medii atestatul despre anul școlar 1902/3 ear cei dela facultăți și universități indicele despre toate cursurile ascultate și respective documentul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinților nu ajunge să acopere toate trebuințele pentru creșterea concurentului, spre care scop e a se produce atestatul diregătoriei politice competente. Atestatul să cuprindă date positive despre această avere și trebuie să fie subscris și de preotul locului, ear dacă n'ar fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, trebuie să fie subscris din partea protopopului concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să producă și atestat oficios despre ocupațiunea sa și despre purtare sa morală pe acest timp.

3. Fiecare concurent are să arate, în petițiunea sa, specialitatea la care, și locul unde voiește a continua studiile, precum și aceea, dacă are și alt stipendiu.

4. Cei-ce voiesc să studieze în străinătate, au să arate necesitatea de a face studii în străinătate, ca la casyl dacă li-se va vota stipendiul, să se poată îndată exopera concesiunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenții pentru dobândirea de stipendii spre absolvarea școalelor militare de cadeți, se observă, că știpeidiile aceste pe lângă documentarea condițiunilor stabilite în acest concurs (p. I. a—e. 2, 3, 6. 8 și 9), numai atunci se vor estrada comandai școalelor militare, dacă concurentul va documenta că este primit de elev regulat la respectiva școală de cadeți.

6. Petițiunile instruate cu documentele necesare sunt a se adresa la reprezentanța fundațiunei lui Gozdu (Budapesta. VII. Holló-uteza 8 sz.) până la 5. August st. n. a. c.

7. Totodată se provoacă toți stipendiștii actuali, prin urmare și cei absotvenți, cari cer ajutoare pen-

Suplement Nr. 26.

tru depunerea rigoroaselor și câștigarea gradului de doctor. ca până la termenul sus indicat, și pe lângă observarea p 3 din acest concurs, să arate rezultatul studiilor din anul școlar 1902/3 căci altcum-li-se va sista stipendiul, respective nu vor căpeta ajutorul.

8. Petițiunile, cari nu sunt instruate cu documentele sus amintite, sau sosite după termenul scris, nu se vor lua în considerare.

9. În interesul expeditiei regulate, fiecare concurent să indice în petițiune locul și poșta ultimă, unde este a fi-se trimise resoluțiunea reprezentanței.

Din ședința comitetului fundațiunei lui Gozdu, ținută în Iunie 1903. Comitetul.

—□—

3—3

Cu termen de 30 de zile, dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala,” se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești (clasele inferioare) din **Tauț**. Venitele sunt: în bani 600 cor.; scripturistica 4 cor.; pentru conferință 20 cor.; 5 st. □ de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ cvartir liber și grădină.

Doritorii de a ocupa această stațiune, recursele lor vor avea a le subțerne oficiului protopopesc gr.-or. din Buteni (Arad-Buttyin), adresate comitetului parochial și ajustate afară de documentele preserise și cu „Declarație,” că pe baza serviciului prestat eventual în alte parochii de când își formează dreptul la cvincvenal?, și vor avea a se presenta în sf. biserică din **Tauț**, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Pavel Anna,

pres. com. par.

Dimitrie Husariu,

not. com. par.

În conțelegere cu: IOAN GEORGIA ppresbiter și insp. școlar.

—□—

2—3

Amesurat ordinului Ven. Consistor diecesan de sub Nr. 4390/902, prin aceasta se escrie concurs pe stațiunea învățătorească dela școala inferioară din **Mândruloc**, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele: 1) salar în bani gata 600 cor., 2) relut de cvartir 100 cor., 3) 6 stângini de lemne de foc, din cari se va încălzi și sala de învățământ, 4) pentru scripturistica 20 cor., 5) pentru conferință 20 cor., și 6) pentru încălzit 16 cor.

Se observează, că după pensionarea învățătorului George Morariu dela clasele superioare — ceea-ce după toată probabilitatea se va întâmpla în decursul anului acestuia — salarul fundamental neamănat se va urca cu 200 cor. anual.

Se anunță, că cel ales se va bucura de cvincvenalele legale numai după prestarea serviciului de 5 ani și următorii în această comună biserică.

Recursele ajustate conform §-lui 60 din Regulamentul pentru organizarea învățământului în școlile populare se vor înainta P. On. Domn Vasilie Beleş ppresbiter și inspector școlar în Arad, în termenul indicat; ear' reflectanții sunt pofțiți a se presenta în termenul concursual în sf-la biserică din **Mândruloc**, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Din ședința comitetului par. ținută la 4/20 Iunie 1903.

Paul Milovan,

președinte.

Moise Mariș,

uotar.

În conțelegere cu: VASILIE BELFȘ ppresbiter și insp. școlar.

—□—

2—3

Cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala” se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești din protopresbiteratul Timișorii și anume:

1. **Bărăteaz**, cu emolumentele anuale: 600 cor. în bani gata (480 cor. din partea comunei bisericăști, și 120 cor., ajutor dela stat); 7 orgii de paie pentru învățator și încălzirea salei de învățământ; 6 cor. pausal de scripturistica; pentru conferințe și Reuniune diurnă 4 cor., când va participa; dela înmormentări unde va fi pofțit 1 cor.; locuință în natură: 2 chilii, cămară, grajd și grădină pentru legume. Cantoratul e obligat a-l ținea gratuit alesul.

2. **Chișoda**, la clasele inferioare cu salar anual: 240 cor. în bani gata; scripturistica 0 cor.; conferința 20 cor.; 8 stângeni de lemne prețuite în 192 cor.; din cari este a se încălzi și sala de învățământ; 30 chible de grâu; 4 jughere de pământ arător, după care alesul poartă sarcinile publice; cortel liber 2 chilii, culină, cămară, grajd și grădină. Alesul va avea să poarte gratuit strana stângă și a reînființa și conduce corul vocal fără altă remunerațiune. Cvincvenalul se asigură numai după cinci ani de serviciu neîntrerupt în comună.

3. **Seceani**, pentru școala de fete, post de învățătoare, cu emolumentele anuale: 600 cor. în bani gata; cortel liber cu 2 chilii, culină, cămară și grădină pentru legume; pentru conferință 24 cor.; pentru scripturistica 10 cor.; 32 metri de lemne, din cari 12 metri sunt destinați pentru încălzirea salei de învățământ.

Recurenții vor avea să se presinte în vre-o Duminică ori sârbătoare în sf. biserică din comună spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Recursele ajustate cu documentele originale de ecalificațiune și cu declarațiunea, că de când își formează pretensiunea la cvincvenal? — sunt a se înainta la P. On. Oficiu protopresbiteral în Timișoara-Fabric.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TRAIAN PUTICĂ, inspector de școale.

—□—

2—3

Pentru întregirea definitivă a postului de învățator la școala I (clasele I și II) gr.-or. română din comuna **Apateu** protopresbiteratul Ienopolei, se escrie concurs cu termen de alegere pe 6/19 Iulie 1903.

Dotatiunea anuală împreună cu acest post este: 1) în bani gata 600 coroane; 2) 6 stângeni de lemne, din care are a se încălzi și sala de învățământ, 3) pentru conferințe 20 coroane; 4) pentru scripturistica 10 coroane; 5) cvartir liber cu un întreg intravilan bun; 6) dela înmormentări, unde va fi pofțit, câte una cor.

Alegendul învățator e îndatorat a conduce și a ținea și cantoratul în biserică și a propune și în școala de repetiție fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post au să producă: a) atestat de botez, b) testimoniu de ecalificațiune învățătorească; c) atestat despre serviciul prestat eventual în altă comună, de când își formează pretensiune la cvincvenal?

Recursele, cu documentele aci numite, adresate subsemnatului comitet, sunt a se subțerne pe calea P. On. Oficiu protopresbiteral din Ienopolea (Borosjenő) ear' recurenții să se prezenteze în vre-o Duminică ori sârbătoare în biserică din **Apateu** spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Apateu, la 26 Maiu 1903.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: CONSTANTIN GURBAN, protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala gr.-or. conf. clasa I-mă, din comuna bisericească **Beba-veche**, protopresbiteratul Banat-Comloșului, comitatul Torontal, se escrie concurs cu termen până în **20 Iulie st. v.** ziua sfântului Ilie, în care zi se va ținea și alegerea.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele: a) Salarul în bani 600 coroane; b) Spese pentru conferințe 20 cor.; c) Pentru scripturistică 20 coroane; d) Șașe (6) stângeni de paie din cari arc să se încălzească și sala de învățământ. e) Una grădină estravilană. f) Cortel liber. g) Dela înmormântări unde v'a fi poflit 80 fil.

Doritorii cari voiesc a ocupa acest post vor avea recursele lor a le prevedea cu toate documentele prescise în legile de instrucțiune și atestat de moralitate, să le subștearnă Prea On. Domn Paul Miulescu protopresbiter și inspector de școale în Banat-Comloș (Nagy-Komlós) până la terminul mai sus arătat.

Dela recurenți se pretinde ca până la ziua alegerii necondiționat să se presinte în care-va Duminică ori sârbătoare în sfânta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântările și rinduiala pretinsă în strana stângă.

Acei competenți cari au cunoștințe de note, ca să poată inființa și conduce cor vocal vor fi preferiți.

Beba-veche, la 3/16 Iunie 1903.

Dimitrie Blaga,
par. preș. com. par.

Ioachim Muntean,
notar.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, protopop.

—□—

3 3

Licitațiuni minuende.

În conformitate cu înaltul decis al Ven. Consistor diecesan rom. gr.-or. din Arad de datul 29 Iunie Nr. 2851/903 prin aceasta se escrie concurs de licitațiune pentru clădirea unei noave școale gr.-or. rom. în **Parța** (prot. Timișoara) pe ziua de **13/26 Iulie a. c.** la 4 ore p. m. în localitatea școalei d'aci, cu prețul de esclamarie de 3954 cor. și 32 fil.

Doritorii de a lua acest lucru sunt obligați a depune vadiul de 10% înainte de începerea licitațiunei, car' planul și preliminarul de spese până în ziua licitațiunei se pot vedea la oficiul parochial.

Parța, la 25 Iunie (8 Iulie) 1903.

Ioan Russu,
paroch.

—□—

1—2

Cu înalta aprobare a Ven. Consistor diecesan din Arad, d-to 29 Maiu (11 Iunie) de sub nr-ul 210b/1903, se publică concurs de licitațiune minuendă pe ziua de 6/19 Iulie a. c. la 3 ore p. m., în școala rom. conf. clasa de băeți, pentru renovarea sfintei biserici gr.-or. române din Izvin.

De renovat sunt: aurirea crucei din turn și vâpsirea turnului, repararea șaluzinelor aparținătoare de acesta, vâpsirea coperișului întreg și repararea ferestrelor de sub zidurile sfintei biserici, vâpsirea țevilor pentru scurgerea de ploaie; precum și renovarea podului dinlăuntru al corului.

Prețul de esclamarie e statorit în suma de 2413 cor., și 5 fil., dela care se începe și licitațiunea minuendă. Dela întreprinzători se recere vadiul de 10% din prețul esclamariei.

Planul, condițiunile și alte deslușiri se pot avea dela oficiul parochial gr.-or. rom. din loc.

Izvin, 15/28 Iunie 1903.

Nicolae Darabanț
paroch-președinte.

Ioan Mateica
not. comit. par.

—□—

2—3

Pe basa încuviințării Ven. Consistor diecesan gr.-or. român din Arad de d-tul 29 Maiu (11 Iunie) 1903 n-rul 2704 și 2830/1903 se publică licitațiune minuendă pentru renovarea esteroară și interioară a sf. biserici din Chisindia, protopresbiteratul Buteni, cu prețul de esclamarie 829 cor. 70 fil.

Licitațiunea se va ținea la 6/19 Iulie 1903 d. a. la 3 ore în localitatea școalei I.

Reflectanții vor avea să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% în bani gata sau în hârtii de valoare acceptabile.

Planul și proiectul de spese se pot vedea ori și când în cancelaria oficiului parochial din loc.

Dat în ședința comitetului parochial ținută la 15/28 Iunie 1903.

Chisindia, 1903 Iunie.

Lazar Oprea
preot ca președinte.

Ilie Cornea
notar.

—□—

2—3

Pe baza încuviințării Ven. Consistor diecesan gr.-or. român din Arad de d-to 16/29 Maiu a. c. N-rul 2316 se publică licitațiune minuendă pentru repararea și renovarea bisericii din Pilul-mare, protopresbiteratul Chișineului, cu prețul de esclamarie 4416 cor. 36 fileri.

Licitațiunea se va ținea în 15/28 Iunie 1903, d. a. la 2 ore în localitatea școalei I.

Reflectanții vor avea să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% în bani gata sau în hârtii de valoare acceptabile.

Planul și proiectul de spese se pot vedea ori și când în cancelaria oficiului parochial din loc.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în Pilul-mare la 5/18 Iunie 1903.

Stefan Leucuța,
notar.

Ioan Goldiș,
președinte.

—□—

3—3

În urma hotărării comitetului nostru parochial în conțelegere cu Veneratul nostru Consistor gr.-or. rom. Nr. 34/1903. Prin aceasta publicăm licitațiune minuendă pentru acoperirea sfintei biserici cu pleu (tinichea) cu prețul de esclamarie 800 cor. Doritorii de a întreprinde acest lucru să se adreseze la oficiul parochial de aici.

Informațiuni mai detaiate se dau din partea notarului comitetului parochial.

Dumbrăvița. la 21 Iunie 1903.

Zinovieu Dimitrescu,
paroch președintele comitetului.

Petru Colțeu,
inv. notar. comitetului.

—□—

3—3